

# 许昌市林业局文件

许林〔2018〕56号

签发人：张建华

办理结果：B

## 对市政协七届二次会议 第132号提案的答复

张超我委员：

您提出的“关于打响‘鄢陵蜡梅文化之乡’品牌的建议”提案收悉。现答复如下：

首先，非常感谢您对鄢陵蜡梅产业的关注和支持。

鄢陵蜡梅种植历史悠久，种质资源优势独特，以“蜡质厚、香味浓、花期长、颜色艳”而闻名，早在唐宋时期就已形成了特有的蜡梅文化。多年来，在许昌市委、市政府的正确领导下，在市直相关部门的积极协助下，鄢陵县持续推动蜡梅产业发展，取得了显著成效。目前，鄢陵县蜡梅种植面积1.7万亩，常见的有“虎蹄蜡梅”“磬口蜡梅”“素心蜡梅”

“檀香蜡梅”等30多个品种，年产量3200余万株(盆)，产品远销全国20多个省(市、区)，年产值达2.27亿元。同时，坚持大力宣传推广，弘扬蜡梅文化，打造蜡梅文化品牌，1988年，24株鄢陵蜡梅走出国门，种植于美国林肯纪念馆；1996年，9株鄢陵蜡梅移植中南海紫光阁；2006年，鄢陵被命名为“中国蜡梅文化之乡”；2009年，鄢陵“古桩蜡梅盆景制作技艺”被列入河南省非物质文化遗产名录；2013年，国家质检总局批准对鄢陵蜡梅实施“国家地理标志产品”保护。2016年，第15届中国梅花蜡梅展在鄢陵举办，这是中国梅花蜡梅展首次落户县级城市。

接到您的提案后，市林业局高度重视，立即组织研讨讨论，安排专门力量办理。经与市文广新局、鄢陵县沟通研究，下一步，围绕打响“鄢陵蜡梅文化之乡”品牌，重点做好如下四方面工作：

一是加快推进“世界蜡梅园”项目建设。世界蜡梅园占地3000亩，规划建设蜡梅红梅种植区、种质资源收集保存区、科研中心、蜡梅文化馆、蜡梅盆景区、蜡梅湖旅游景区等功能区，建成后将成为业内种类最多、基因最全、品质最优、档次最高、规模最大的蜡梅产业园。目前，已种植以蜡梅为主的各类苗木2000多亩。下一步，将加快建设种植基地，形成蜡梅产业链。

二是持续打造鄢陵蜡梅梅花文化节。为打响蜡梅文化品

牌，鄢陵县已连续成功举办了7届蜡梅梅花文化节。下一步，将继续打造这一展会品牌，策划组织蜡梅书画摄影大赛、蜡梅盆景大赛，带动以蜡梅为主题的冬季特色旅游，大力弘扬蜡梅文化，加强科技和文化交流，不断扩大“鄢陵蜡梅冠天下”品牌影响。第八届鄢陵蜡梅梅花文化节将于2019年1月-2月举办。

三是强化对蜡梅产业的科技支撑。发挥鄢陵县与高等院校、科研院所合作的优势，大力开展技术培训和推广，培育蜡梅新品牌，传承蜡梅造型工艺，创新蜡梅生产技术。

四是积极宣传和保护蜡梅文化。发挥文化部门职能，做好非物质文化遗产项目的保护和宣传，举办古桩蜡梅制作技艺传承人培训班，培养项目保护单位和代表性传承人后继人才，传承古桩蜡梅技艺。按照博物馆设立的有关要求，结合申请单位的发展意愿，协助推进设立蜡梅文化博物馆。扶持蜡梅文化艺术创作，力争推出一批文学、文化、文艺的精品，打响“鄢陵蜡梅文化之乡”品牌。



联系单位及电话：许昌市林业局 0374-2965367

抄 送：市政府督查室，市政协提案委。

许昌市林业局办公室

2018年11月16日印发